

无菌包里的故事



■通讯员 王兴

早晨7时30分,也许你正行色匆匆地赶往单位,消毒供应中心的员工已全部上岗,为当天的手术用品做准备;经过了一天的辛勤工作,看着时钟,也许你正庆幸马上就要下班了,但只要有新的手术器械送进消毒供应中心,他们的工作就必定在继续。常年弹性排班,错峰上班,在她们这里已习以为常。

消毒供应中心在大家印象中是个养老的地方,可时代变化的脚步从不放过每一个角落。随着医学的不断进步,手术器械、各类诊疗用品推陈出新,这就要求消毒供应中心的护士也必须与时俱进。过去只需洗(清洗手术器械)、包(根据不同的种类进行用物打包)、消(消毒灭菌)的机械化工作,演变成了专业、精细化工作。器械拆开、组装,弯腰、低头、站立、双手不断地用软刷刷洗每一个锯齿、轴节,常常要干上一小时,准备好一个个手术包,每年消毒供应50000余件,零差错。

消毒供应中心共有3台高温蒸汽压力灭菌器,可同时灭菌16~18个常规手

术包,或大器械手术包12~15个,每个手术包平均重约10公斤,内有50到80,甚至是上百件的器械,每天常规灭菌20余次。为了保证清洗质量,每件器械都需经过手工清洗的8道工序后,才能机械清洗、干燥、灭菌。就连无菌包的包布,都要在内置光源的工作台面上仔细检查是否破损。细碎针头她手工完成棉球、切口纱等的制作、塑封……每天有大大小小上千件物品要从这里送出,输送至三个院区的每个科室,以确保医疗工作正常有序进行。

他们工作中的每一个细节不仅关系着手术能否顺利完成,更关系着整个医院甚至整个社会的安危。发热、传染病的爆发……细细思考后,是巨大的恐惧和深深的敬佩。

除了日常工作,她们还承担着全省消毒供应专科护士的培训,迄今已有来自省内8批次的300余名护士在这里接受了规范的专科培训,经过考试合格后的学员,由省卫生厅颁发专科护士操作上岗资格证。作为省内同行的标杆专科,这里也是医疗系统参观、学习、检查的必到之处。

走在干净、宽敞、明亮的消毒供

应中心,护士长翟建红如数家珍。从筹建、运行到创立成为山西省卫生厅指定的太原市唯一一家挂牌的消毒供应中心,上百张的设计图纸都出自她这个护士长之手,小到每张桌椅板凳的配置、安放,大到灭菌器的维护、使用,她都一清二楚。当然也有她所办不到的,比如家中二老病床前的孝道和孩子成长过程中的陪伴……大年初一的消毒供应中心,你总能看见她的影子,姐妹们辛苦一年了,都盼着与家人团聚,她便主动承担了值班任务。

在这里除了9名女护士外,还有6名男工人,大家互帮互助,形成了一个团结的集体。那些四四方方的无菌包承载了他们对事业的无限热爱、不懈追求,也见证了他们一起走过的无悔的岁月。

图片说明:

右上:常年保持一个姿势,手工清洗每一件器械,认真完成8道工序。

左上:零差错就是把简单的事日复一日地做到最好。

左下:护士长翟建红是姑娘们的主心骨。 王兴摄

■通讯员 马玲

相亲相爱一家人

——尖山铁矿薛梅一家的故事

七月的尖山,到处都在传递着这样一个喜讯:女工薛梅捐肾救弟的手术成功了。

姐姐为救弟弟主动捐肾的义举,感动了矿山人,不少人都参与了为他们组织的捐款行动,大家都在默默关注着这对姐弟,薛家人更是喜极而泣。

这是一个特别的大家庭,祖孙三代四个小家都在矿区,而且为了相互照应帮扶,长年在一个饭桌上吃饭。父亲母亲二十年来变着花样给大家做好吃的,撑起了这个11口人的大家庭。在他们的支持下,薛家子女个个都在工作单位成长为骨干员工。

在这个家里,不仅有山西人,有江苏人,还有河北人,习俗不同、语言不通、喜好不一,但他们却在一起相亲相爱地生活了20年,其中的亲情格外浓重,格外温暖。

父亲薛帮同是一位退伍老兵,在基层支部书记、总支书记的岗位上工作过

多年,为了支持儿女的工作,薛帮同夫妇主动承担起了服务工作,每天变着花样为子女们做饭。虽然,子女们陆续成家,自立门户,但每天的中午饭和晚上饭都要在一起吃。儿女们也是非常孝顺,谁有时间谁就回来帮忙做饭,从不计较。女婿胡培峰做手术养病在家,老两口每天不是鲫鱼汤就是甲鱼汤,亲自送到女婿的住处,一次不落。夫妇俩的爱呵护滋润着子女们的心田,也教育出了薛家儿女们团结、和谐的处事习惯。薛梅姐弟在这样的家风熏陶下成长。

六年前的一天,薛梅一家的平静生活却因弟弟高血压晕倒入院抢救被打破。经过检查,弟弟被确诊为肾衰竭。也就是从那一刻起,薛梅全家就与医院结下了解

不开的缘。每月都要陪着弟弟往返于各大医院,只要是了解到任何关于肾病治疗的信息,都要努力试试。

虽然薛梅一家竭尽所能照顾弟弟,但始终没有能够阻挡住病情的恶化。2015年,弟弟已经发展成尿毒症,只能依靠透析和药物维持生命。

面对困难,薛梅和另外一个弟弟没有二话,瞒着父母远赴上海到最权威医院做了配型,最终配型成功。

还没来得及享受配型成功的喜悦,全家人心又被新的痛苦折磨着。父母痛苦的是一面是女儿,一面是儿子,两个孩子都是自己身上的肉,他们都不愿自己的孩子受到一点伤害。看着丈夫和孩子,看着年迈的父母,薛梅内心也非常挣扎,年

迈的公婆需要她照顾,做了手术还在养病的丈夫需要她照顾,即将高考的儿子需要她支持,这个决定是艰难而痛苦的。但薛梅隐藏了所有的痛苦。

2015年的7月6日,在家人的陪伴下,薛梅义无反顾地走上了手术台,为弟弟做了捐肾手术。手术非常成功,术后弟弟各方面恢复迅速,各项体能指标几乎达到正常人的水平。

这是至爱亲情创造的奇迹。

薛晋生病连累了所有的人,他们的生活开始捉襟见肘,但面对困难,全家人齐心协力,拿出所有积蓄给薛晋治病。薛晋手术后,被分配在澡堂工作,但薛晋的身体明显不能自主管理澡堂,女婿胡培峰负责机械维护,弟弟薛飞负责电气维护,女儿负责电焊工作,经常是一家人围澡堂转,不管是谁,只要有时间就去帮忙,把澡堂打理得井井有条,干干净净。

历经磨难的薛梅一家面对困难,不离不弃,彼此扶助,相濡以沫,举全家之力成功跨越了人生坎坷。同时,也赢得了人们发自内心的敬意。